

2025破局跃升

年终特稿

泉州教育交出
高质量发展“硬核答卷”

核心提示

全市小学及独立初中校100%完成“小课间15分钟”改革,领跑全省;高考质量持续走在全省前列;黎明职业大学成功升本,填补全省公办职业本科空白;AI赋能教育成果亮相国际舞台……2025年,在市委、市政府的关心指导下,泉州教育系统以全国基础教育综合改革实验区创建、全国学校家庭社会协同育人实验区建设、国家产教融合试点城市建设为牵引,在资源供给、质量提升、改革创新、队伍建设四大领域精准发力,交出了一份“学位扩容有力度、育人提质有深度、惠民服务有温度”的亮眼答卷,为教育强市建设开好局、起好步注入强劲动力。

□融媒体记者 陈森森/文 本报资料库/图

惠民生:扩容提质 教育更有温度

“孩子上学离家更近了,课间能尽情玩耍,教室灯光也更护眼,这些变化暖到了家长心里。”谈及2025年泉州教育的变化,家长们的称赞道出了民生福祉的温度。这一年,泉州始终把“惠民”放在教育工作的核心位置,从学位供给的“扩容增量”到服务细节的“精雕细琢”,让教育幸福看得见,摸得着。

学位供给持续优化,就近入学更加便捷。为精准匹配学龄人口增长需求,泉州提前谋划教育资源布局,通过贯通使用义务教育阶段校舍、综合高中班试点等措施挖潜扩容,调整优化18所学校学位供给,提供中学学位1.56万个。同时在中心城区和县城区等人口集聚区域加快新改扩建步伐,新增中学学位2.4万个,超额完成市为民办实事项目。全市学前教育入园率达99.56%,公办率65.12%,普惠率93.45%,整体发展水平稳居全省前列。

乡村教育提质增效,城乡教育差距不断缩小。泉州持续发力乡村教育振兴,累计创建乡村温馨校园超700所,并择优创建特色校150所。其中,21所乡村温馨校园入选教育部、省教育厅建设典型。实现所有县(市、区)、乡村中小学全覆盖。走进

乡村温馨校园,优美的校园环境、完善的教学设施,丰富的特色课程,150个“乡村学前教育标准化办学点”让乡村孩子在家门口即可享受优质教育资源。

惠民实事落地生根,校园生活品质提升。围绕师生急难愁盼问题,泉州新改建扩建足球场27块,为孩子们提供了更多运动嬉戏的空间;推进169所中小学教学设备达标工程,让课堂教学更具活力。扎实开展基础教育规范管理年行动,义务教育阶段学科类校外培训机构由268家压减至26家,压减率90.3%,为学生减轻校外负担,让教育回归校园阵地。持续抓好校园食品安全及中小学校膳食经费使用管理专项整治,集成“互联网+明厨亮灶”数据资源,保障学生“舌尖上的安全”。进一步优化教育“入学一件事”平台,新增幼儿园招生模块,实现入学报名、信息审核、学位录取等流程“一网通办”,减少家长跑腿次数,提升入学办理便捷度。

健康理念深度践行,身心关怀全面覆盖。泉州始终坚持“健康第一”的教育理念,累计完成近1.3万间中小学近视防控教室照明改造,323所中小学建成标准化心理辅导室,为学生视力健康和心理健康

市小学及独立初中校100%完成“小课间15分钟”改革,完成率居全省首位。下课铃响后,孩子们走出教室,参与多样化体育运动,校园里充满欢声笑语,在缓解学习压力的同时增强身体素质,获得社会广泛好评。

为适配城市产业发展需求,泉州强化高校专业布局优化调整,2025年高校理工农医类招生计划占比达56%,人才培养与产业需求契合度不断提升。实施高校“留才奖”,给予相关高校300万元资金奖补,推动高校毕业生高质量就业,就业率超95%、留宿率超40%,为城市发展留住青年人才。

高素质:全域育人 成效更有高度

教育的核心在于育人,质量是教育的生命线。2025年,泉州聚焦教育质量提升,从思政育人、基础教育提质到高等教育升级,构建全域育人体系,推动各类教育协调发展,教育成果迎来“大丰收”。

“大思政课”有声有色,红色基因代代相传。泉州依托8个“1+1+N”大中小学思政课协作联盟,定期组织大中小学思政教师开展集体研修、专题讲座、现场观摩等活动30余场次,实现不同学段思政教师常态交流、全面协作,让思政教育贯穿教育教学全过程。立足“海丝泉州”特色资源,全市域纳入“行见八闽”研学实践圈建设,打造“海丝泉州·行走的思政课”6个主题16条研学线路,累计开展“追寻红色足迹,传承红色基因”等研学实践活动161场次。学生们走出校园,走进历史文化遗产遗址、红色教育基地,在实践感悟家国情怀,将思政教育从课堂延伸到生活。

体美浸润成长,全面发展落地见效。强化以体育人,全年累计组织开展中小学足球、篮球、网球等各类体育联赛约2000场次,覆盖全市各中小学,校园体育氛围愈发浓厚,不仅增强了学生体质,更培养了学生的团队协作精神和拼搏意识。健全美育浸润育人体系,启动美育教师轮训计划,培训美育教师600余名,提升美育教学水平;组织全市中小学生合唱、合奏、戏剧艺术表演现场展演,为学生提供展示艺术才华的平台,提升学生审美素养和人文底蕴。

同时,泉州扎实推进县域义务教育优质均衡和学前教育普及普惠“两项创建”,11个县(市、区)接受县域义务教育优质均衡省级评估,7个县(市、区)接受县域学前教育普及普惠省级评估,教育公平迈出坚实步伐。开展新一轮泉州市初中教育综合改革。学生们走出校园,走进历史文化遗产遗址、红色教育基地,在实践感悟家国情怀,将思政教育从课堂延伸到生活。

改革新优校培育建设,组织9门学科“新课程、新教材”集中培训18场次,提升初中教育教学质量。加强15所省普通高中特色示范项目学校和20所市特色高中培育建设,推动高中教育多样化、特色化发展。

高等教育能级跃升,职业教育亮点纷呈。黎明职业大学成功升本,实现福建省在“十四五”期间公办职业本科教育零的突破;泉州医高专升本工作有序推进,升本事项通过省级评估,为升格本科医学院奠定坚实基础,优质高等教育资源不断壮大。高标准推进国家、省级“双高计划”建设,黎明职业大学、泉州职业技术大学入选新一轮国家“双高计划”项目,职业教育品牌影响力持续扩大。创新“产业导师”“科技副总”人才互聘机制,新增布局建设智能制造等5个领域的产教联合体和共同体,政行企校协同育人机制不断完善。

教学成果获奖创新高,斩获2024年基础教育省级教学成果奖25项、职业教育省级教学成果奖33项、高等教育(本科)省级教学成果奖22项,获奖总数居全省设区市第一,其中产教融合试点城市建设成果荣获省级教学成果特等奖。

促改革:数智转型 创新更有深度

改革是教育发展的根本动力。2025年,泉州敢于突破、勇于创新,以数字化转型为抓手,以机制创新为保障,不断激发教育发展内生动力,让教育发展更具活力、更富效率。

泉州积极主动拥抱人工智能,大力推进“AI循证教研系统”“5G+专递课堂”“名师课堂”等应用,让优质教育资源通过数字技术跨越时空限制,惠及更多师生。打造集教育教学、民生服务功能为一体的“泉教育”平台,形成贯通国家、省、市、县、校五级的数字教育资源云服务体系,为师生提供一站式教育服务。凭借扎实的数字教育实践,泉州的做法先后在2025世界数字教育大会、2025全球智慧教育大会、世界人工智能大会等国际国内高端平台作分享交流,向外界展示了泉州智慧教育的创新成果,让泉州教育品牌走向全国、迈向世界。

泉州积极创新育人机制,在全省率先开展泉州市青少年体育人才“一条龙”贯通培养试点工作,遴选首批87所试点学校,为有体育特长的学生搭建成长通道,助力体育人才培养。持续扩大普通高中学位供给,全市普通高中招生计划较去年增幅约10%;优质高中定向生比例提升至70%,让更多农村和薄弱学校的学生有机会进入优质高中就读;将综合高中班规模扩大到12所中职,为学生提供多元成长路径,让育人培养更公平、更包容。

同时,出台保障全市拔尖创新人才早期培养若干措施,实施加强新时代泉州市中小学科学教育工作五大行动计划,目前已入选全国科学教育实验区1个、全国科学教育实验校10所、省级中小学科学教育特色校4所,创建并培育孵化首批泉州市级科学教育特色校45所,培养学生科学素养和创新能力。

强队伍:多点开花 保障更有力度

教育兴则城市兴,教师强则教育强。2025年,泉州把“强队伍、优保障”作为教育高质量发展的关键抓手,一边精耕教师队伍建设,一边加码要素保障投入,让教育发展的“底气”更足、“筋骨”更壮。

队伍建设“多点开花”,人才活力尽情释放。着力发挥“头雁”效应,42名教师入选闽江教学名师、正高级教师等省级重磅项目,人数居全省第一,同步优化正高级教师、特级教师;深耕教学精英孵化,在福建省中小学教师教学大赛中创下历史最佳战绩,实现特等奖全段覆盖,展现泉州教师硬核实力。稳步推进校长职级制改革,完成校长职级年度绩效考核,认定校级校长214名,学校管理水平再上台阶。暖心激励从不缺位,63户泉州市“教育世家”光荣上榜,让教育家风代代相传;为887名教师颁发从教30年荣誉证书,致敬“一生只为一事来”的教育坚守,营造尊师重教浓厚氛围。

培养培训“常态化在线”,教师能力持续“升级”。泉州主动牵手中国教育学会,共建基础教育高质量发展实验区,为教师们搭建高端学习交流的“成长阶梯”。“名师培养计划”持续发力,培养市名师1560人,创新推出普通高中联盟校科创学科骨干研训,108名科创学科骨干“充电蓄能”,为高中科创教育注入新活力;中职学校班主任、教师教

学能力两大赛事火热开展,28名教师跻身省市级教名师、名校长行列,为职业教育高质量发展筑牢人才根基。

党建引领“凝心铸魂”,红色育人有声有色。以“师说习语”“教育青年说”为特色载体,基层党支部主题党日活动实现全员参与;精心打造“云端红色资源库”,28期“党史微课”在线上线,让红色教育既能“云端点播”,又有“线下指引”,真正走进师生心里。选派第三批市属公办高校中层正职干部担任民办高校党委(党总支)书记,平均年龄40.6岁,为民办高校党建注入鲜活力量。推动多所学校党支部组建或党委升格,公办中小学(含中职、幼儿园)党组织领导的校长负责制改革100%完成,民办学校党的工作实现全覆盖。红色育人联盟矩阵持续扩容,首批21所党建联盟学校开展32场特色活动,2所民办学校的创新做法还入选全国案例,让党建引领教育发展的路子越走越宽。

回望2025,泉州教育步履坚实、硕果累累;展望新征程,教育强市的使命依然在肩,泉州将以热忱与担当,继续坚持党对教育工作的全面领导,持续优化教育资源配置,深化教育服务创新能力,构建数字化教育新生态,锻造新时代高素质专业教师队伍,在教育强市建设的道路上迈出更稳健的步伐!

